



Пастереллез — острое заразное заболевание домашних и диких животных. Характеризуется геморрагическим воспалением слизистых и серозных оболочек, подкожной клетчатки и внутренних органов.

Распространен среди домашних (свиньи, лошади, птица — куры, утки и голуби, кролики, крупный рогатый скот, особенно телята) и диких животных (кабаны, зубры, олени, косули, лоси, зайцы, лисицы, собаки, норки, нутрии, бобры, фазаны, еноты, тетерева, куропатки, утки и др.). Пастереллез могут переносить домашние животные на диких, а дикие на домашних. В 1910— 1911 гг. свирепствовала эпизоотия пастереллеза среди диких животных Беловежской пуши (Заустинский).

О гибели бобров от пастереллеза в Березинском заповеднике сообщает М. А. Фишилевич (1956). Вспышки пастереллеза наблюдались среди серебристо-черных лисиц и соболей (С. М. Любашенко, 1936), а в 1965 г. — среди оленят в Беловежской пуше. Известны случаи пастереллеза у диких уток в мелких загрязненных водоемах, на которых находились и домашние утки.

Возбудителем пастереллеза диких животных являются бактерии рода пастерелла. Они весьма распространены в природе и вначале вызывают заболевание у слабых, изнуренных, старых животных и у молодняка. По мере того как возбудитель пройдет через ряд организмов, он приобретает высокое болезнетворное свойство и тогда может вызывать заболевание и у сильных животных.